

Доклад руководителя департамента молодежной политики Новосибирской области
Федорчука С.В. «О добровольческих (волонтерских) программах и проектах»

Уважаемые Сергей Александрович, члены межведомственного совета, коллеги!

Все решения прошлого заседания, прошедшего 7 ноября 2023 года, были исполнены: актуализирована межведомственная программа развития добровольчества (срок у нас до конца года, в настоящее время проект постановления Правительства подготовлен), достигнута договоренность с Главным управлением МЧС России по Новосибирской области (В.В. Орлов) при формировании оперативных штабов при возникновении чрезвычайных ситуаций включать в штаб руководителя регионального ресурсного центра добровольчества «Волонтерский корпус Новосибирской области», в Бердске и в Искитиме завершена процедура сертификации для получения социальной франшизы «Добро.Центр», с Министерством здравоохранения Новосибирской области (К.В. Хальзов) решён вопрос о возможности прохождения добровольцем медицинского осмотра на базе медицинской организации, в которой доброволец оказывает помощь, Вузы региона, студенческие и научные сообщества проинформированы о возможностях научного волонтерства и возможности вовлечения активистов студенческих сообществ и сообществ молодых ученых к участию в программах научного волонтерства.

Теперь о текущих добровольческих проектах и программах и мерах по поддержке добровольчества.

В рамках государственной программы «Развитие государственной молодежной политики Новосибирской области» реализуется проект «Социальная активность», включающий в себя мероприятия, направленные на развитие, поддержку, популяризацию добровольческой деятельности, в том числе через участие во Всероссийском конкурсе лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел». В рамках программы мы проводим обучающие мероприятия, направленные на повышение уровня квалификации волонтеров и организаторов волонтерской деятельности. Например, образовательный лагерь «54.Vol», который ежегодно собирает более 100 представителей волонтерских движений. Кроме того, оказывается информационная и методическая поддержка проектов, участвующих в конкурсах на получение субсидий. «Агентством поддержки молодежных инициатив» за 2023 год проведено более 50 консультаций по вопросам написания заявок и участия в конкурсах.

Регион также способствует участию представителей области во всероссийских и международных событиях. В 2023-2024 году представители Новосибирской области стали участниками масштабных событий, среди которых окружной форум добровольцев ДФО и СФО в Хабаровске, Международная премия #МЫВМЕСТЕ в Москве, «Игры будущего» в Казани, Всемирный фестиваль молодежи в Сочи и т.д.

Одним из видов развития добровольчества - его поощрение и признание. Для этой цели в регионе ежегодно проходит премия «Я-волонтер». Премия позволяет наградить самых отличившихся волонтеров и выразить им благодарность за их труд.

Вся информация о волонтерской деятельности размещается на портале ДОБРО.РФ. С целью популяризации портала «Волонтерским корпусом Новосибирской области» на протяжении 2023 года реализовывалось ряд информационных, обучающих и консультационных мероприятий, которые способствовали получению организаторами добровольческой деятельности навыков работы в Системе, вовлечению большего числа пользователей как среди волонтеров, так и среди организаций, предоставляющих волонтерские вакансии. Дополнительно на территории региона реализуются информационные кампании следующих разделов ЕИС: «Добро.Университет», «Добро.Журнал» и «#МыВместе».

Значительным результатом планомерной деятельности по популяризации портала на территории региона, можно считать увеличение количества зарегистрированных пользователей на платформе до 45 026 человек, возросло и количество организаций, предоставляющих волонтерские вакансии, – 1207.

Вместе с тем, изменения в №135-ФЗ (статья 17.4) теперь регламентируют, что уполномоченные органы государственной власти и органы местного самоуправления определяют перечень мер поддержки участников добровольческой деятельности для размещения в ЕИС в сфере добровольчества. Также ФЗ № 558 ввел новые формы поддержки участников и организаций волонтерской деятельности. В настоящий момент нами совместно с Законодательным собранием

ведется работа по внесению проекта закона в Законодательное Собрание Новосибирской области. В результате законодательно будет определен перечень мер поддержки участников добровольческой деятельности и данный перечень будет регулярно размещаться в ЕИС в сфере добровольчества.

В связи с изменением федерального законодательства появилась также необходимость актуализировать государственную программу Новосибирской области в части мероприятий, направленных на поддержку добровольчества (волонтерства), с учетом национальных и региональных социально-экономических, экологических, культурных и других особенностей.

Ставлю задачу департаменту завершить эту работу до конца года, профильные ведомства прошу принять в этой работе активное участие.

Далее о ближайших задачах. 2024 год объявлен Президентом нашей страны Владимиром Путиным годом семьи. В соответствии с Указом Президента от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи», Распоряжением Правительства Новосибирской области № 30-рп от 30.01.2024 утвержден план основных мероприятий по проведению в 2024 году Года семьи на территории Новосибирской области. Сообщество добровольцев активно включено в реализацию этого плана. Кроме плановых мероприятий, по линии волонтерского корпуса, их более 20, пройдут и знаковые события, на которых остановлюсь подробно:

Так ежегодная региональная премия «Я – волонтер» расширена включением отдельной номинации «Семейное волонтерство». Итоги премии будут подводиться в декабре. Приглашаем семьи, активно занимающиеся волонтерской деятельностью к участию в этой знаковой премии. Просим профильные ведомства проинформировать заинтересованных лиц об этой возможности. Ведь цель Премии - признание опыта и достижений в сфере добровольческой деятельности. Премия направлена на поощрение волонтеров (социального, патриотического, событийного, экологического, культурно-просветительского и других направлений добровольчества), а также представителей добровольческих организаций и социально-важных проектов. Ежегодно на Премию подается более 300 заявок.

Второе, региональная информационная кампания «Чтобы помогать, не нужен костюм супергероя» дополнена направлением «Семейное волонтерство». В апреле – сентябре 2024 года пройдет этот конкурс на право стать лицом информационной кампании. Мероприятие позволяет поощрять и стимулировать граждан, которые уже внесли значимый добровольческий (волонтерский) вклад в решение социальных проблем, а также формирует образ волонтера, показывая, что волонтером может стать любой человек, независимо от возраста, профессии и др. По итогу заявочной кампании будут отобраны 15 победителей, для которых проведена фотосессия с целью дальнейшего размещения информационных материалов на рекламных конструкциях области. В период с августа по сентябрь 2024 года в муниципальных образованиях Новосибирской области будут размещены 15 баннеров с изображением победителей информационной кампании «Чтобы помогать, не нужен костюм супергероя». Важно, чтобы в этом году область увидела лица семейных волонтеров. Просим поддержать наши инициативы.

Серьезным ресурсом развития добровольчества является Всероссийский конкурс лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел», который проводится Росмолодежью с 2018 года. Новосибирская область регулярно входит в число регионов-победителей конкурса, что позволило нам за период с 2018 по 2023 годы привлечь на развитие добровольчества более 47 млн. рублей из средств федерального бюджета. 2023 год также не стал исключением и по результатам конкурса в регион было привлечено более 9,5 млн рублей на реализацию следующих проектов:

Совершенствование региональной инфраструктуры сферы добровольчества. (Волонтерский корпус Новосибирской области). Средства уже направлены на развитие профессиональных компетенций специалистов сферы добровольчества и, повышение автономности инфраструктурных центров сферы добровольчества в регионе. Практика предполагает проведение четырех проектных треков для сотрудников регионального ресурсного центра, опорных центров добровольчества (муниципальных, социального и событийного направлений), «Добро.Центров»:

- обучение руководителей и специалистов; издание методических пособий; продвижение деятельности инфраструктурных центров и популяризация добровольчества; мониторинг эффективности инфраструктурных центров.

В «Центре развития творчества» Тогучинского района в этом году на выигранные средства будет создано коворкинг-пространство «Добро. Центр». Благодаря этому «Добро. Центр» станет

полноценным сплоченным сообществом, где каждый доброволец готов оказать поддержку и поделиться знаниями. Уютная атмосфера и техническое оснащение позволят проводить на базе коворкинг пространства крупные мероприятия. «Добро.Центр» станет новой открытой площадкой для реализации молодежных инициатив и концентрации ключевых идей.

Проект «НГУАДИ помогает!» включает три программы: программа Арт-центра допсихологической поддержки «Хобби-центр» объединит на своей площадке людей, которым нужна психоэмоциональная поддержка; эко-программа «С чистого листа!» проведение серии просветительских мероприятий по проблемам экологии, переработке и использовании вторсырья, альтернативных неэкологичным предметам; туристическая программа «Стрит-арт искусство Сибири» направлена на популяризацию культуры уличного искусства и идентичности Новосибирска.

Проект «Наставничество» Благотворительного фонда «Солнечный город» имеет комплексный подход и направлен на создание условий для улучшения качества жизни и повышения степени социальной адаптации подростков-воспитанников детских домов, формирование позитивной установки по отношению к окружающему миру, навыков конструктивного целеполагания, построение желаемого будущего через взаимодействие с волонтером-наставником.

В 2024 году регион также будет участвовать в конкурсе. Он будет объявлен в апреле этого года.

Еще одно важное направление деятельности добровольцев – участие в гуманитарных миссиях, а также в мероприятиях по ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий. В этом году в рамках Волонтерского образовательного лагеря "54.VOL", будет реализован отдельный трек по подготовке волонтеров для участия в гуманитарных миссиях и ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий. Работа будет строиться совместно со Региональным отделением Всероссийского корпуса студентов-спасателей. Волонтеры-спасатели – особые ребята, их миссия помогать в самых сложных ситуациях. Несомненно, такие ребята заслуживают особых форм поощрения со стороны образовательных организаций. Предлагаем министерству образования проработать вопрос предоставления повышенной стипендии студентам, принимающим участие в гуманитарных миссиях, участвующим в ликвидации ЧС и их последствий (в случае обучения студентов по очной форме за счет бюджетных ассигнований региона).

В заключении о ежедневных задачах. Сегодня важно при проведении практически любых мероприятий, которых у нас в день проходит десятки, если не сотни, давать возможность гражданам проявить добрую волю и стать участником добровольческих проектов. Мы называем это – полезная программа. Полезная программа – это система привлечения граждан России к реализации безвозмездного выполнения работ или оказания услуг в целях решения социальных задач в сферах образования, здравоохранения, культуры, социальной поддержки и обслуживания населения, физической культуры и спорта, охраны окружающей среды, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Никто не мешает нам при проведении концертов, спортивных соревнований, просветительских событий устанавливать стенды, на которых участники смогут проявить свою добрую волю и пожертвовать денежные средства на благо большого дела. Полезная программа - отличный инструмент оказания помощи и проявления добровольческих начал. Прошу вас при проведении самых разных мероприятий, по возможности, проводить полезную программу в доступной форме. Мы со своей стороны проработаем форматы полезной программы с указанием контактов для связи по направлениям.

Таким образом, добровольчество - это не удел отдельных лиц, а естественная потребность каждого человека. И наша общая задача, помочь эту потребность реализовать.